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Rapport du Président, M. l'Ambassadeur David Spencer,
au Comité des négociations commerciales

Ce rapport est présenté par le Président sous sa propre responsabilité à l'issue de consultations avec les Membres.

Au cours des 18 mois qui viennent de s'écouler, les travaux de la Session extraordinaire ont reposé principalement sur les efforts faits par les Membres pour œuvrer ensemble afin de définir des zones de convergence à présenter à l'ensemble de la Session extraordinaire.  Dans ce contexte, un certain nombre de contributions ont été présentées par divers Membres et groupes de Membres, et nous avons eu des discussions constructives sur un certain nombre de questions, sur la base de ces contributions.

Plus précisément, comme indiqué dans mon dernier rapport au CNC en juillet, des contributions concernant le renvoi, la chronologie, la procédure faisant suite à l'autorisation de rétorsion, les droits des tierces parties, la flexibilité et le contrôle exercé par les Membres, la composition des groupes spéciaux, les gains de temps et la transparence ont été présentées et examinées pendant cette période.

Depuis mon dernier rapport, nous avons poursuivi nos travaux sur toutes ces questions et de nouvelles contributions ont été présentées en ce qui concerne certaines d'entre elles, compte tenu des discussions récentes.  En outre, certains Membres ont indiqué qu'ils travaillaient sur d'autres questions.

Dans le cadre des travaux futurs de la Session extraordinaire, les participants aux négociations devront continuer de s'employer à trouver des zones de convergence de manière à jeter les bases d'un accord final pour améliorer et clarifier le Mémorandum d'accord sur le règlement des différends.

Dans ces conditions, je propose que, à la sixième Conférence ministérielle, les Ministres prennent note des progrès accomplis dans les négociations sur le Mémorandum d'accord et demandent à la Session extraordinaire de l'ORD de continuer de travailler à l'achèvement rapide des négociations.
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