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ESTABLECIMIENTO DEL SUBCOMITÉ sobre EL ALGODÓN
Decisión adoptada por el Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria
el 19 de noviembre de 2004


De conformidad con lo encomendado sobre la base de la Decisión sobre el Programa de Trabajo de Doha, adoptada el 1º de agosto de 2004 por el Consejo General (véase el documento WT/L/579), el Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria acordó el 19 de noviembre de 2004 establecer un Subcomité sobre el Algodón con arreglo a las disposiciones siguientes: 

a)
Mandato:  "Teniendo en cuenta la necesidad de coherencia entre los aspectos comerciales y de desarrollo de la cuestión del algodón y de conformidad con lo acordado en el párrafo 1.b y los párrafos 4 y 5 del Anexo A de la Decisión adoptada por el Consejo General el 1º de agosto de 2004 (documento WT/L/579) en el sentido de tratar el algodón ambiciosa, rápida y específicamente, dentro de las negociaciones sobre la agricultura, ocuparse de todas las políticas causantes de distorsión del comercio que afecten al sector en los tres pilares del acceso a los mercados, la ayuda interna y la competencia de las exportaciones, como se especifica en el texto de Doha y en el texto del Marco."

b)
Si bien se reconoce la gran importancia de la labor de este Subcomité para determinados Miembros, podrán tomar parte en las reuniones del Subcomité todos los Miembros de la OMC y los gobiernos observadores.

c)
Las organizaciones internacionales que tengan la condición de observador en el Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria tendrán la condición de observador en el Subcomité sobre el Algodón.

d)
Se aplicará, mutatis mutandis, el Reglamento del Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria.

e)
El Subcomité rendirá informe periódicamente al Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria, que a su vez rendirá informe al Comité de Negociaciones Comerciales, al Consejo General y a la próxima Conferencia Ministerial.
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