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1. Naturaleza y alcance del Programa de Trabajo


a)
Bajo la dirección de la Presidencia, y hasta que el Subcomité decida otra cosa, se trabajará en profundidad sobre todas las políticas causantes de distorsión del comercio que afecten al sector en los tres pilares del acceso a los mercados, la ayuda interna y la competencia de las exportaciones:



i)
Evaluación de los progresos realizados en el Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria.



ii)
Coherencia entre los aspectos relativos al comercio y los relativos al desarrollo:  actualización periódica de los aspectos relativos al desarrollo.


b)
Los trabajos que se realicen en el marco de los incisos i) y ii) supra se basarán en documentos y comunicaciones técnicos que aportarán los participantes interesados, así como en información y datos fácticos que facilitará la Secretaría a petición del Subcomité. 

2. Base de los trabajos


a)
La Declaración Ministerial de Doha y el Marco Acordado.

3. Organización del Programa de Trabajo


a)
Los trabajos se llevarán a cabo mediante consultas y reuniones del Subcomité de participación abierta formales e informales;


b)
La Presidencia preparará informes periódicos sobre las reuniones del Subcomité para el Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria. 

4. Desarrollo del Programa de Trabajo y calendario


a)
Las reuniones del Subcomité se celebrarán, siempre que sea posible, en fechas lo más cercanas posible a las de las reuniones del Comité de Agricultura en Sesión Extraordinaria.  


b)
Tras celebrar consultas con los Miembros, la Presidencia programará consultas y reuniones formales o informales adicionales.
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