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1. Nature et portée du programme de travail


a)
Sous la direction de la présidence, et jusqu'à ce que le Sous‑Comité donne d'autres instructions, travaux approfondis sur toutes les politiques ayant des effets de distorsion des échanges qui affectent le secteur en ce qui concerne les trois piliers accès aux marchés, soutien interne et concurrence à l'exportation:



i)
Évaluation des progrès dans le cadre de la Session extraordinaire du Comité de l'agriculture.



ii)
Cohérence entre les aspects relatifs au commerce et au développement:  communication régulière de renseignements actualisés sur les aspects relatifs au développement.


b)
Les travaux dans le cadre des alinéas i) et ii) ci‑dessus seront fondés sur les documents et communications techniques que fourniront les participants intéressés, ainsi que sur des renseignements et données factuels que le Secrétariat rassemblera à la demande du Sous‑Comité.

2. Base des travaux

a)
Déclaration ministérielle de Doha et Cadre convenu.

3. Organisation du programme de travail


a)
Les travaux seront menés sous forme de consultations et de réunions ouvertes informelles et formelles du Sous‑Comité.


b)
La présidence établira des rapports périodiques sur les réunions du Sous‑Comité à l'intention de la Session extraordinaire du Comité de l'agriculture.

4. Déroulement du programme de travail et calendrier


a)
Lorsque cela sera possible, les réunions du Sous‑Comité seront tenues à des dates aussi proches que possible de celles des réunions de la Session extraordinaire du Comité de l'agriculture.


b)
Des consultations additionnelles et des réunions formelles ou informelles seront programmées par la présidence après des consultations avec les Membres.
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